

# 和谈能否给叙利亚带来和平



联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉

## ●推迟并不意外

去年12月，联合国安理会就政治解决叙利亚问题一致通过决议，呼吁今年1月在日内瓦启动叙利亚各派和谈。随后，联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉宣布将于1月25日开启和谈。

叙利亚副总理兼外长穆阿利姆在联合国决议通过后曾表示，一旦叙反对派确定统一的参会名单，叙政府代表愿意立即启程前往日内瓦

参加同反对派的对话，叙政府希望对话能够取得成功。

在叙政府表明立场后，作为另一方的叙各反对派能否派出和谈代表团成为影响和谈举行最重要的因素。由于叙反对派内部存在许多不同的团体，且立场不一，短期内组建一个让各方都能接受的代表团难度很大。由此看来，和谈推

迟举行属于意料之中。

叙利亚反对派和谈领导机构20日公布和谈代表团名单后，部分反对派组织认为名单有失公允，一些要求参与谈判的派别被排除在外。

据叙《祖国报》报道，德米斯图拉会在正式发出和谈邀请前，与叙反对派和谈领导机构就代表团人员名单进行最后协商。

新一轮叙利  
亚和谈原定于1  
月25日在瑞士日  
内瓦举行，后被推  
迟至29日。此轮  
和谈最终能否顺  
利举行并达成和  
平协议备受国际  
社会关注。

分析人士认为，两年前日内瓦和谈失败的阴影犹在，本轮和谈能否取得成果尚未可知。但与两年前相比，叙利亚局势和国际形势已发生一系列重要变化，为新一轮和谈的召开和取得成功创造了一定条件。

## ●失败阴影犹在

德米斯图拉25日在宣布推迟和谈时说，他清楚了解上轮日内瓦和谈失败的情形，因此新一轮和谈的准备工作要仔细，以确保和谈有一个良好的开始。

叙政府和反对派于2014年初在日内瓦举行了首轮和谈，但以失败告终。那次和谈最初计划于2013年5月底举行，但由于各方分歧，日期一再推迟，直至2014年1月底才得以举行。

首轮和谈其实还未开始就已被阴影笼罩，

主要是叙反对派没有形成统一的立场。叙反对派武装“沙姆自由人组织”领导人在和谈开始前表示，该组织不会受和谈结果约束。“叙利亚伊斯兰阵线”也对和谈持反对态度。叙主要反对派团体“叙利亚全国委员会”在和谈前夕宣布退出叙最大的反政府组织叙利亚全国联盟，以抗议叙全国联盟参加日内瓦和谈。

另外，当时叙政府和反对派在叙总统巴沙

尔·阿萨德的去留问题上立场相距太远，也为和谈失败埋下伏笔。

相比之下，新一轮和谈开始前，叙反对派在统一立场方面有了较大进步，但其内部仍不团结。此外，上个月，来自不同派别的100多名叙反对派人士在沙特阿拉伯首都利雅得举行会议，仍坚持要求巴沙尔下台。因此，不少叙分析人士对新一轮和谈取得成功并不抱有很大希望。

## ●前景仍未可知

尽管如此，从积极的角度看，过去两年来叙利亚局势和国际形势发生的一系列重要变化，还是为新一轮和谈创造了有利的环境。

首先，极端组织“伊斯兰国”迅速扩张，种种暴行震惊世界。去年11月发生的巴黎系列恐怖袭击事件，让世界更加充分地认识到“伊斯兰国”对地区和世界和平的危害。越来越多的国家意识到，要消灭恐怖主义，就必须铲除其滋生的土壤，帮助叙利亚等国尽快恢复稳定。

其次，俄罗斯为打击“伊斯兰国”在叙利亚境内展开军事行动。在俄空中打击的配合下，叙政府军在多地的战事取得进展，巴沙尔政府的地位得到巩固。

再次，随着伊朗核问题协议的达成，西方国家陆续解除对伊朗制裁。作为地区大国和叙利亚的重要盟友，伊朗开始参与叙利亚问题国际会议，支持巴沙尔政府的力量有所增强。与此同时，以美国为首的西方国家在巴沙尔去留问题

上态度有所软化。

分析人士指出，在政治解决叙利亚危机的问题上，美俄表达出共同意愿，这是促使新一轮和谈取得成功的关键因素，但两国在一些具体问题上的立场仍不尽相同。另外，作为地区大国的沙特、土耳其和伊朗，与叙境内各方力量有着千丝万缕的联系，存在不同的利益诉求，这些国家对于叙利亚和谈走向也有不容小觑的影响力。

据新华社电